

Pohromy a katastrofy v dějinách: utrpení, poučení a resilience. Možnosti výzkumu

workshop, 15. 5. 2024

Pořádá:
Historický ústav AV ČR, v. v. i.

Kontakt:
Michal Vokurka, vokurka@hiu.cas.cz

Proběhlé pohromy a katastrofy fungují v jistém smyslu jako laboratoř pro přípravu na ty budoucí. Lze zkoumat příčiny, průběh i důsledky ničujících událostí a sledovat, jak se s nimi lidé v minulosti vyrovnávali. S tím, jak se v průběhu času zlepšuje technologické a materiální vybavení společností, dochází k větší náchylnosti na poškození této infrastruktury. Naopak ztráty na životech lidí a zvířat, lokální změny vegetačního pokryvu či narušení reliéfu lze považovat za určitou konstantu jdoucí napříč dějinami, byť i zde lze pozorovat proměny v závislosti na schopnosti předpovídat nebezpečí a adekvátně na něj reagovat. Různé typy pohrom a katastrof také generují odlišné škody. Povodně či písečné bouře mohou ochromit infrastrukturu, ale ne vždy mají oběti na životech. Epidemie zase mohou výrazně ovlivnit demografii, ale způsobují méně přímých materiálních škod.

Náš workshop navazuje na aktivity řešené v rámci programu *Strategie AV21 Stavby, kulturní dědictví a prostředí pro bezpečný a hodnotný život*. Rádi bychom zde představili část výzkumů vzniklých v rámci projektu a zároveň nabídli prostor pro další zájemce a badatele zabývající se pohromami, katastrofami a dalšími nouzovými situacemi (emergencies). Vzhledem k transdisciplinárnímu potenciálu rádi uvítáme příspěvky založené jak na metodách historických věd, tak dalších oborů (přírodní a technické vědy, sociologie, antropologie atd.). Cílem je ukázat jednak náchylnost společností k různým druhům pohrom a katastrof, jednak poukázat na možnosti jejich zkoumání. Rovněž lze prezentovat jakékoliv výsledky vzniklé s podporou *Strategie AV21 Město jako laboratoř změny*.

Zájemci o přednesení příspěvku či představení posteru se mohou hlásit na kontaktní e-mail (viz výše), a to do 1. března 2024.

Dodané postery budou vystaveny v budově ÚTAM a HÚ AV ČR.

Prosíme zájemce o pasivní účast, aby se nahlásili nejpozději do 8. května 2024.

Kateřina Bobková Valentová – Jaroslava Škudrnová – Michal Vokurka